

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKOVÉ NÁNDOR

Póstatárképzéstarti csekszáma 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csejdomok, Kossuth Lajos-utca 14. szám
— Hirdetési díja előre fizetendő.

Hatvanmillió pengő

Gróf Teleki Pál miniszterelnök néhány héttel ezelőtt érdekes nyilatkozatot tett, amelyben egyebek között azt is kijelentette, hogy a háború után Magyarországnak ép oly gyors tempóban hozzá kell látni a szociális problémák megoldásához, mint amilyen fokozott iramban oldotta meg honvédelmének fejlesztését. Még javában dörögnek az ágyuk, nem tudjuk, csak reméljük a háború közeli végét és ime vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter máris olyan szociális javaslattal jött az országgyűlés elé, amelyet méltán sorozhatunk az utolsó évtized legnagyobb népvédelmi alkotásai közé.

A törvényjavaslat országos nép és családvédelmi alapot állít fel, amelynek célja a sokgyermekes családok intézményes támogatásán és a gyermekvédelem feladatainak elátásán kívül a főként mezőgazdasággal foglalkozó, megélhetésükben veszélyeztetett családok boldogulásának megalapozása, házhoz juttatása és olyan anyagi segítségnyújtása, amellyel önálló egzisztenciát létesíthetnek.

A célkitűzés már önmagában is mutatja az elgondolás nagyvonalúságát. De még kézzelfoghatóbban kifejezésre juttatják azt a számok, azok az összegek, amelyeket az alap a megjelölt célra felhasználni kíván. 1940 még bátralevő hat hónapjában 28 millió pengőt, a jövő évben 41 millió, 1942-től kezdődően pedig az állami költségvetésből erre

az eddig érvényben maradtól is, amivel az alap évi bevétele 60 millió pengő fölé fog emelkedni. Olyan nagy összegek jut tehát évenként a törvényjavaslatban megjelölt nép és családvédelmi célokra, amivel nálunk gazdagabb országok is méltán dicsekedhetnének.

A nép és családvédelmi alap a korszerű modern szociális irányzatához híven nem ala-

mizsnát, nem inségsegélyeket fog nyújtani, hanem egyszerű intézményesen megszervezi a gyermekvédelmet, rendszer gondozást biztosít a magyar gyermekek tiszteletére, másrészt kölcsönökkel folyó szorgalmas, törekvő, de főkével nem rendelkező kisembereknek, hogy önálló egzisztenciákat alapíthassanak. Egyike: családi házhoz segíti hozzá, másikkal talán egy fogat beszerzésével nyújt életlehetőséget, harmadikkal kerteszetet nyújt nekik, másrészet rendez be, tehát olyan támogatást ad, ami pillanatnyi, megalázó segély helyett egész életre szóló boldogulás lehetőségét nyitja meg.

Mit fog jelenteni ennek a

törvényjavaslatnak a gyakorlati életbe való átültetése a kisemberek tíz és százra! részére. Ezt bővebben magyarázni nem is szükséges. Azt azonban meg kell említeni, hogy természetesen a népszaporodás előmozdítására is, mert a támogatást éppen a sokgyermekes családoknak fogja nyújtani. A népszaporodás nyge pedig elsősorban és mindenfelelt a magyar jövő kérdése.

Hogy a javaslat terheket ró az államra és természetesen a terheket viselő rétegekre, ez kétségtelen. Amde elengedhetetlenül szükséges, hogy a javaslatot intézkedésekre, amelyek a szociális elmentések kiküszöbölésére alkalmasak. Meg kell tehát hozni az áldozatot, amelyet a kor szelleme és a magyarág jövője parancsolólag megkövetel.

Franciaország bukása

Fegyverszünetet kértek a franciák

Június 5-én reggel indultak el a német hadak, hogy leszámojanak az egyik főbűnös orszagra, akinek magyarszere volt abban, hogy Európa nagyrésztének 20 éven keresztül kellett a leg-olyosabb kátrányt járnai, hogy tönkre menjenek országok, hogy koplaljanak népek milliószámra, hogy súlyos hadisarcot fizessenek a nyertes országoknak amellett, hogy amugyis megcsönkítették, a földre sulyították a háborúvesztett országokat. A múlt háborújából mi magyarok nem voltunk a mégis mi lettünk azok, akik bűnösök voltunk a habu-

akiket mindenki megbűntetett az összes háborút veszített országok között. Nem kellett ahhoz nagyobb iskolai képzettség, történelem tudás, hogy megértse, hogy mi magyarok csak eszöz voltunk, rendelkeztek velünk, a magyar katonának oda kellett menni, ahova a hadur parancsa szolt.

Rajtuk kívül a Német Birodalom volt az, aki ugyancsak megszenvedte az embertelen elbánást, nem csoda tehát, ha most amikor eljött a leszámozás órája, a német katoná-

roszlanként harcolt, nem csoda tehát, ha az elbizakodott, még mindig főlényes szövetséges hangadás miatt megsokszorozódott a német katona ereje. hogy június 5-től számított 15-ik napon a francia hadsereg szűbe—java német fogságban van sebezült vagy halott, az annyit dicsőített belga, francia erdővadászok a srmivel lettek egyenlők. Egy ilyen, a világtörténelemben soha nem létezett fényes győzelmet csak egy olyan nemzet fiai tudtak kivívni,

végig sértettek az elbizakodott győzők, akik a valóságban nem is győz-

nek hiszen tudjuk, hogy a német csapatok messze francia földön harcoltak a világháború utolsó napjaig, az osztrák-magyar csapatok pedig az orosz síkságokon harcoltak. Egyetlen ellenséges katona laba nem taposta a központi hatalmak területét az utolsó napokban. Hogy a háborút mégis elvesztették, annak súlyos okai voltak.

Lengyelországi háború 18 napig, Hollandia, Belgium megszállás 18 napig tartott, Dánia első nap megadta magát, Norvégia megszállása

befejezést nyert, Franciaország 15 nap alatt elvesztette a háborút. A háború 12 ik napján Paris-kapitulált. Ezzel összedől egy mámorba szövegőző álm, mely azt gondolta magáról, hogy hivatta van megmenteni a világot. De csalódott, mert soha nem támadhat fel az a rendszer, amely liberalizmus és demokrácia szótlanot hirdette Mammón Isten és az arany hatalmával nyakára tette a hiszékeny világot, de elpusztult abban a pillanatban, mikor a kapuihoz megérkeztek a szellem, a lélek szabadságának új és győző seregei.

Ha Párisnak el kellett bukni, nem a francia dolgozó nép gyengesége miatt történt. A francia katona vért kiontra harcolt, meg kellett halnia a plutokrata (a világ pénzeszsákjainak) a hadsereggyászok, az út széléről Paris-la öszszefutott emigránsok világrendjéért, miközben ezek az urak szárnyrakapva, sietve repültek tovább egy házal és ez a ház már nem itt Európában van. Itt az ő részükre az állás már többé nem adatik, legalább emberi számitás szerint belátható időn belül nem. Szárnyrakelt Blum Leo, Reynaud és demokrata társai, akik a legnagyobb oszítók voltak. És itt maradt a francia dolgozó nép, az a nép, amelynek fiai milliószámra haltak meg a legutóbbi napok vérvíatarában és ez a nép lesz majd hivatta megzavarni a jövőt, ennek a dolgozó osztálynak kell megmenteni azt, ami még megmenthető lesz.

Folyó hó 18 án a francia hadsereg parancsnoksága fegyverszünetet kért, bejelentette, hogy kész letenni azonnal a fegyvert, ha a francia nép méltóságához képest megfelelő békéhez juthat. Hitler és Mussolini műcsönki találkozásán után a francia hadsereg vezetősége kézhöz kapta a beketárgyalások feltételeit, azt most tanulmányozzák és ha elfogadhatónak tartják, letessik a fegyvert, vagy harcolnak tovább, úgy ahogy azt Reynaud annakidején bejelentette, az utolsó emberig. A francia katonák viszont ézerszámta adják meg egyetlen ágyulövés után kapituláltak. Így esett el Verdun, ahol 1914—15-

eznek a híres—Magneot vonat összes erődei utau Epinal, Belfort, Nancy és Metz erődjei is.

A svédies német hadak Parist elhagya vonulnak délfele, elfoglaltak már Franciaországnak az egész iparvidéket, gyártelepeit, bányát, legfontosabb hadi és kereskedelmi kikötőt és közel van az idő, amikor egyesülnek az orosz csapatokkal. A francia csapatok mindenütt menekülnek. Egyrészt svájci területre menekült már is, másrésztük ha te-

hetik megadják magukat. A francia hadseregek márcsak százasok foszlányai vannak, csak itt-ott harcolnak még, de ez a harc már semmit sem menthet, itt már minden elveszett.

Churchill a fősztó Franciaországból már hazavitte az utolsó katonáját is, magára hagyta a szorongatott francia hadsereget.

Franciaország az angol világhatalmi hőbort utolsó áldozata. Nem akad több állam Európában és máscél sem, amely hajlandó lenne annak érdekében háborúba menni, nemzeti fiát feláldozni. Törökország volt az egyetlen, amely szövetséget kötött Angliával, de most, mikor világosan látja az angol szövetséges világhatalmának feláldozni egyetlen katonáját sem.

Angolország közel 40 millió négyzetkilométer területen 600 millió lakos, Franciaország 12 millió négyzetkilométer területen 106 millió lelket tartott igája alatt haborítatlanul. A két állam a világ 149 millió négyzetkilométer szárazföldi területéből 52 millió négyzetkilométer területet — tehát többet mint harmadát, a föld kb. 2180 millió lakosból 700 milliót mondhatott magának. Franciaország európai területe 550 ezer négyzetkilométer, lakosainak száma 42 millió Angolország területe 242 ezer négyzetkilométer, lakosainak száma 47 millió. A két fél öszevéve 798 ezer négyzetkilométer terület 99 millió lakossal.

Németország területe (Ausztriát és a megszállott területeket nem számítva) 583 ezer négyzetkilométer, lakosainak száma 78 millió, Németországnak csak 11 millió lakosai van kevesebb lakosa, mint a két szövetséges országnak, akiknek gyarmatterülete (ahogy fent már említve van) 52 millió négyzetkilométer. Ugyanakkor a Német Birodalomnak egyetlen négyzetkilométer területgyarmata sincsen. A világháború előtt csupán két milliót kiterjedő négyzetkilométer gyarmatterülete volt a Német Birodalomnak, amit a két allam (Franciaországi Anglia) felosztott maguk között. Ezzel a német népet megfosztották minden életlehetőségeitől.

Németország még ezeknek az égbekiáltó igazságtalanságoknak tudni tában sem akart háborút, békesé uton akarta visszaszerezni az elvesztett gyarmatait. A haborút ránkényszerítették.

Olaszországnak is megvannak a maga nemzeti sérelmei. A világháborúba végtelen ígéretekkel bevoattak, a békeparancsok idején azután kijátszották, az ígéretekből nem kapott semmit. Nem kapta meg azokat a nemzeti követeléseit, amelyeket régi jogon kapnia kellett volna. Korsika, Savoya, Nizza, Málta régi olasz birtokok odaigéréséről a habo-

raza semmit, szóval határozottan becsúszottak meg a két szövetséges állam, az ősi olasz birtokot ugyancsak megartották tovább is. És amikor az új, fiatal Olaszország maga télt igazságot, amikor Abeasziniát megtámadta, a két régi szövetséges, ha nem is fegyverrel, de birokáddal segítette. Olaszország sikerrel meghódította Keletafrikát, annak ura lett, Angolország volt az első, aki kijelentette, hogy szeri el a hódítást, a volt Néguat Angliába vitték, hogy alkalmas pillanatonban titkáriyának használhassák. Most elkövetkezett a pillanat, mikor a Néguat mint momentum elővették és már megfogadják is Olaszország felé.

Olaszország egyszer s mindenkorra el akarja ismerni a szövetségesekkel való dolgát, tisztá bört őnt a háború, olyan munkát fog végezni szövetségesével Németországgal, hogy abból többé vita nem lamadhat. A világ két lángeszű, bölcs embere, Hitler, Mussolini rajzolták meg a világ új térképét, maradék nélkül,

Oroszország megszállta Litvániát, Észtországot és Lettországot

A megszállás nem érte váratlanul a szemlelő emberiséget, mert amikor megkezdődött a finn háború, már lehetett olyan célzásokat olvasni, hogy ezeket a kis államokat az orosz gőzhenger rövidesen lehengerli. Ma akkor csak idő kérdése volt, hogy mikor következik be a megszállás.

Finország, Lettország, Észtország, Litvánia a világháború előtt az orosz birodalomhoz tartozott, annak szerves része volt. Amikor az orosz forradalom kitört és elsöpörte a carizmusnak még a maradványait is, akkor agrottak talpra ezek a most ismét lehengerelt népek, akik a hosszú tásbó feltámadva igen saepen vezették országuk ügyét. Bekapcsolódtak az európai civilizációba, minden kultúrát felkarolva maguk kívóra emelték kisdied neozeteiket.

Az orosz túlerővel szemben meg sem kísérelték az ellenállást. Beláták, hogy minden ocessp véért kár lenne, mert a kilátástalan harc után jövő bosszúval

Ott volt előttük a tervter finn nemzet sorsa, akik megmérkőztek a tehetetlennel, győztek is, a vége mégis csak a legsúlyosabb kiegyezés volt.

Tanger és Gibraltár

Spanyolország megszállta Tangert. Tanger spanyol Marokkóból kikérített kisdied ország, szemben a ma még angol kézben levő — valójában Spanyolországhoz tartozó — Gibraltárral. Ezt a kisdied országosokát azért kellett létesíteni, hogy Gibraltárt Afrika felől semmi ne veszélyeztessék. Kimondották, hogy független ország, valójában tisztán angol érdekeket szolgál.

Ennek a megszállásnak különös okai vannak. Ugyanis a spanyol nemzetiszocialista állam nem titkolja, hogy Gibraltár és a hasonlóan tengerekoros jogos tulajdona, arra igényt tart. Ott az angolnak semmi keresnivalója sincsen, tisztán az erősbé jogán vette birtokba annakidején a tengerszornst és ott berendeskedett. Azóta ellenőrzi a Földközi tenger felől jövő, vagy odamennő hajóforgalmat és ennek következtében olyan hatalom került a kezébe, amit a most megújuló világ nem törhet.

nem nézhették jó szemmel, mert Tanger megszállására kisdiedségeket, amit a spanyolok csak megfogadnak. Az angolok fogomkorgatva vették tudomásul, de egyebet nem tehetnek. Ma olyan szelek fujdogálnak, hogy még a hatalmas Angliának is tudomásul kell venni azt, amit jobb időkben nem nézhetett volna összevont kézzel.

Gibraltár nem nagy terület, értéke nem is nagyságában rejlik, hanem tósságában. A tengerekoros 13 km széles, amit ma már egy kisebbszerv ágyú is keresztből lövel. Gibraltár sziklászirt a tengerezine fölött 426 méter magasságban. Az erődök a sziklában vannak kidolgozva, mindenféle kaliberű ágyúkkal van megrakva,

de igazságosan lesz megoldva itt minden.

Franciaország haboruja a legközelebb idén belül végetér. Pétain tabornary rádióbeszédében bejelentette népének, akarmilyen súlyosak lesznek a békéfeltételek, Franciaország nincs abban a helyzetben, hogy visszautasítsa.

A bönök helyzete még mindig nem tisztázott. Nem lehet tudni, melyik percben csap le újból az orosz Okól, mert ne bigyje senki, hogy az orosz — finn béke soká tart.

Oroszországnak régi vagyja, hogy kijussa a tengerre, ez az út pedig Finországon, Svédországon, Norvégian vezet keresztül. Viszont az is igaz, hogy a mostani helyzet nem alkalmas arra, hogy az orosz óhaj megvalósulhasson.

Esztország, Lettország, Litvánia elfoglalása és a finn bekezdés után a Keleti tengerre szabad utat nyert. Ennek birtokában már kijuthat az Északi tengerre, semmi sem állja útját, hogy kijuthasson a világteengerekre. Hogy békésen kijuthasson, ahhoz az szükséges, hogy Svédországgal, Finországgal, főleg pedig Daniával és a most szövetséges Német Birodalommal meg legyen a jószomszédi viszony, mert ha ezek közül valamelyikkel is háborúba kezdek, az

nehézkés, sőt majdnem lehetetlen is, mert kockázatos feláldozni a bizonytalanért az értékes hajóparkot, legyen az hadihajó, vagy kereskedelmi hajó

szunkiból fel van szerelve a mai haditechnika minden vívmányaival. Az erőd megostromlása nehéz dő, de nem lehetetlen. Hogy nem lehetetlen azt megmutatták a németek Belgiumban és Franciaországban.

Gibraltár mai jelentőségét akkor kaptuk, mikor a Szezei csatorna megépült, mert a Földközi tenger csak akkor lett indiai útta. Ettől kezdve szolgája igazában az angol érdekeket. Gibraltárban kb. 4000 angol katona van, polgári lakosainak száma 17.000, természetesen majdnem tisztán angolok. Gibraltárt elfoglalni igen nehéz feladat, egy sebezhető oldalra van, a kichezhetés, mert itt semmi sem terem, mindent ide kell hozni. Ha tehát birokádd alá lehet venni, nem soká tudja magát tartani.

Csoknyay László.

Isten könyve . . .

Írta: RÁCZ BÉLA.

Gyönyörködve járom a mezőt nézem a szépen szemesedő buzabablatokat amint hajlajoznak, emelkednek a pajzán szellőcsövek szelid jatekára. Olyan most a határ — mint a hullámzó ceoan, mely tele van szeltemes igfrettekkel, varakozásokkal... Ki is hitte volna, hogy a hosszú, zord tél, kegyetlen, — hideg tavasz után még ilyen is lehessen a mező, a határ. A rémlátók már előre íjseztgették az embereket: nem lesz semmi, kivészett, kifagyott minden. És az Isten mégis csak megseparította népeket a kenyertől, nem hagyja elveszui a benne bizokat! Lehet, hogy ez a kenyér, ka-

lacs a megseztoktólal kényes lesz; hisz a téli fagy, a víz tésyleg sok-sok kárt okozott, de majd pótolják ezt a szép tavaszi vetemények, a virágzó boronyák és a sötétzöld tengeri táblák. Szeretem falom határát járni, melynek minden dombja, bokra kedves ismerősöm. Majdnem minden dőlönök más má illata, képe, hangulata van. Marcalon érzik a dus, vízparás levegő; a réti virágok édes-

szazi tollaszkodnak; csönka nyarálkon gölyök fészkelnek s a fészkekben már a fia-gölyök is kerepelnek. Taskon érzem a közeli erdők ámb-rás illatát, a lekaszált szénák, lucernak fűszeres, átható szagát. Száradó széna rendeket pajzán gyermekek, leányok szaporán villázzák, sietnek, mert most igen köcöyen esik az eső... Cseri scta már jobban kilárasztja az embert. Cser a mi dom-bunk, a mi hegyök, melyről pompas kilátás nyílik a Bakonyra, Ság-ra és a Somlóra. Jól látni innen a zafai Agrarélet, de a köszegi hegyek kontúrjai is ide kétkenek. Ide nem hat fel az autók lármája, kocsi közeje, az élet zaja. Birtok meggyé-ken akáclak sorakoznak, csendesen susognak, rajtuk fészkel a héja és a vörös vércse. Botrok alján meg apró madárkák hangozoznak. De szép is vagy te édes Kemenesaljám, nem hiába annyit költöt és poétát ihlettel mar meg!.. Isten nyitott könyve most a föld, — a mező, a határ, csak olvasni kell belőle tudni. A föld elául mindent. Elarolja a montát, a gondot, a ráhullatott könnyet és verejtéket. Ez a gazos, konkulyos buzatábla azt mondja, hogy Kovács András többet jár a korc mába, mint a földjére. Mellette levő szép tarbujácska Farkas Vincő, kinek házatáján hat éhes gyerekszáj várja az új termést, az Isten áldását. Uradalmi szőlők felől fűszeres illatot hoz felém a szél, a virágos szőőnek ismeretes, kellemes, átható szagát. Kötözök leányok dalát is jól kilehet venni. Hideg szél fúj édes- anyám, adja ti a kendőm... Estele-

Szülők figyelmébe!

Feltesztünk bent akára, teljes ellátással, elemi és polgári iskolai növendékeket. Internátusunk célja, hogy Kemenesalja azon tanulóinak, kik szállásra szorultak nyugodt otthon, tanulmányi ellenőrzést és vallásos, házias nevelést nyújtunk. Bővebb felvilágosítást, prospektust az Intézet főnököje ad.

Cellőmők. Zárda.

rang, melyből jövő szava végigugr Marcal völgyén, imádságra hívja a káikodó... valahonnan; lent a csillannak az utcai villanylámpák. A leszálló ködön át egy csillognak, rezketnek ezek a lámpák, mint as apró világító bogárkák a fűben. Befejződtek a napi munkák; a megfáradt emberek lassan lépegatnek, ballagnak hazafelé, valikön a kapa, kassa vagy a gereblye. En is utának tudotok, messziről — hátrajtem becsődöt, csendes lobázkodásukat... Jóeságk itentünk, adjál már egyik meletet, melet napuságot... Bizony, bizony ez kelles napyon, napfény, meleg, napuság; a többit majd megadna az édes nyárföld.

Kabinetiroda köszönete a celldömölki Hangyának

Mint múltbéli számunkban közöltük, a celldömölki Hangya-szövetkezet közgyűlése. Szabó Károly országgyűlési képviselő, elnök javaslatára táviratilag üdvözölte viléz nagybányai Hörth Miklós kormányzót az országzásának huszadik évfordulója alkalmával. Az üdvözítő táviratra a kormányzót kabinetiroda a következő tartalmu közszó levelet intézte Szabó Károly országgyűlési képviselő, elnökhez:

A Kormányzó Úr Ó Főméltósága országzásának huszadik évfordulója alkalmából a celldömölki Hangya-szövetkezet folyó évi június hó 9-én tartott közgyűlése nevében táviratilag előterjesztett hódolattáért, köszönetét nyilvánítani méltóztatik.

Budapest, 1940. június 12.

AMBRÓZY
államtitkár

a kabinetiroda főnökhelyettese.

Faiskolai üzletszerzőket

kütnő keresettel, lehetőleg biztosítási, vagy lapelőfizetési branchéből felvesz: KOLAUCH FAISKOLA, SZEGED.

Lencikéhez.

Szép tavaszba zsendült zöldelve a táj,
S virágdiszben állott erdő, mező, róna,
Mikor lettem lényed rajongója.
Azóta szüntelen csak reád gondolok
S vágyom tüzes ajkad dalhatos szavát,
Féltő, bús szerelmem gyógyító
balzsamát.

De hiába vágyom.

Hiába... A fák már forró nyárban állnak,
Hajnali águkról harmatkönyv csapog
És jaj! Még mindig hiába várnak
Gyógyító szavadra a fájó mély sebek.

Jaj, hiába vágyom

S hiába nézem hódolva szép szemed,
Nem láttam mi van a sors könyvébe
írva.

Enyémnek mondhatom-e egyszer a neved,
Vagy csak térsz emelteként ribatam
a s'rbá.

Cser Kálmán.

A diáksereg nagy napja

Osztják a bizonyítványt. — Pista biciklit kap... Könyveszemű diáklányokkal fut be a szombathelyi vonat... Papa felől jönnek az elégedett bizonyítvány tulajdonosok... Leflélt ifjú, ki a nyugati hadszíntérre készült.

Pillanatfelvételek innen is, onnan is... Az utóbbi papokban az iskolák környékén a szokottal nagyobb elevenység uralkodik. Meglátszott, hogy nem mindennapi esemény a bizonyítvány osztás, ami fölött csak egy napirendre lehet térni. Tíz hosszú hónap — sokszor nemcsak nappali, hanem éjszakai munkájának — verjeit tapad tudománysojz barátainknak a kalkulusukhoz. Azért most egy élénktartult helyzetképet igyekszünk kedves olvasóinknak bemutatni, minden eredeti bajjal, hogy ki ki milyen hangulatban távozott az iskola falai közül, illetve érkezett meg távoli helyre iskolavárosból Celldömölki pályaudvarra.

— Pista nem hangfogozik ...

Egy kis polgáriista vonta először magára a figyelmünket, aki jól beúrrantotta maga után az iskola öreg kapuját. Szélesretart torokkal kiáltotta: — Mihááá!... várj te! — Csenedesebb kiáltás is elérte volna a már korábban elindult kollégát, de az öröme, oly viharos kitérőre vett erőt a kis emberben, hogy megfeledezett az igazgató ur ablaka alatti kötelező hangfogozásról. — Megtudtuk nagy örömeink okát, a biciklit, amit papája ígért neki az év elején arra az esetre, ha nem hasal el. Ha valahol hiba nem eszik a dologba, akkor a Pista gyerek legközelebb már biciklin fog az utcán karikázni. (Mi, ahogy Pistát megismertük, úgy gondoljuk foghegyről beszél ezután a gyalogjáró társaival.)

Befut a szombathelyi diákvonat ...

Mint a robbanás, úgy dűbörög be a szombathelyi szerelvény, amiről diáklányok szállnak le. Csapatokba verődve, hol derűsebb, hol tomoilyabb hangon tárgyalják a megelő eseményeket. Latogatják az eseményeket, hogy otthon a meglepetést tartogató kalkulusok milyen veszélyeket zudítanak a nyakukba. Egy kis másodikos kerítanak a fátyolós szeméből kiolvastuk, hogy több elégtelen nyomja a lelkiismeretét. No de a nagyobb lányok közt is nem egynek a szeméből meglátszik a belső küzdelem harmata. (Többek között a Böszéiben is.) Megállítottunk egy ismerősünket, kinek aráról, dacára erős vizsgálódásunknak nem tudtuk az általános osztályzatot leolvasni. Érdeklődünk hát: — Milyen az eredmény Magdóna? — Epirrel beszélőnkön a felét megkaptam.

— Ugyan? Elkérjük az indexet. Legnagyobb meglepetésünkre csupa jó... Nem jó az ördögöt a falra festeni — eresztjük utjára a kis hamist.

Jönnek a pápaiak is.

Érdekes, a pápaiak közül a szemüveges tanulók kapták a legjobb bizonyítványt. (Ezt Béla nagyon is bizonygatja.) Nem hiába erőltették meg a szemüket. Övéké ez évben a babérszóra.

A felső urak is haladoztak nekividultan, itt-ott nekikeseredve. (Egyes

csoporthoz: a tanár urak lefelémenő rokoni gyakra szobakerttek.) Férő nagyon fűszerezte a hangulatot, holott módjában lett volna cukrozni is, hisz edességben bővelkedik...

Indulás a nyugati front felé.

A vasuton többek között egy egyedurhas bácsi várakozik a csemelójére. A körülmények amellett látszanak tanuskodni, hogy a fiatal úr nem szándékozik bizonyítványával a szüleit megörvendeztetni, ehelyett inkább a Hitler hadseregbe vette volna a direkciót. Azt hisztük meg is közelítette volna a nyugati csata teret (Váp határáig) ha az éber apuka a vasuton el nem csipi a frakkját. Hja — mesterséggel jár a megelőzés...

Befutik a kalyhákát.

A nyári időjárás ellenére bizony egyik másik haznál ma nagyon is befűtenek. Elhangzanak az apai dörgedelmeik és elcsattognak a vi szonitlítás örömei és a bukott diákok billázva megkezdik a tanulást, hogy ha Péter Pálkor nem is, de szeptemberben a szekundák helyett ők is jelest arathassanak.

No, most pacsit az öreg riporterek, aztán semmi harag...

Cser Kálmán.

Celldömölkiek zarándoklása Tihanyba

Folyó hó 21-én népes zarándoklást vezetett Bozmánszky Gyárfás bencés tanár Tihanyba.

A zarándokok reggel 5 órakor indultak Celldömölkről. A vasutintézet külön kocsit becsatolt rendelkezésükre oda, vissza.

A zarándokok igen kellemes, szép napos időben érkeztek meg Aszóli-Tihany állomásra, ahonnan gyalogosan tettek meg a 6 km-es eléggé sáros és rendezetlen utat a tihanyi apátság templomig. A megérkezés után a zarándokok bevonultak a templomba, ahol a zarándokok vezetője szentmisét, szentbeszédet tartott. A szent zarándoklásban résztvevők valamennyien meggyóntak és közé szentáldozáson vettek részt. — Mise, gyónás és szentáldozás után a zarándokok megtekintették a királyszobát, az apátság templom nevezetességeit, a kálváriát, azután a tihanyi hegyről gyönyörködtek a változatos vidék szépségeiben. — A zarándokokat a kitűnő vezető egy percre sem hagyta el és együtt volt velük az elutazásig.

A zarándokok a kitűnően sikerült zarándoklást jó hangulatban érkeztek haza este 8 órakor.

Kapisztránok.

táborba indulása

Folyó hó 24-én indulnak dr. Szabó Farkas hitoktató, cserkészparancsnok vezetésével két hetes nyári táborba Kapisztrán cserkészeink.

A táborhely a Balaton melletti Antalelep.

A csapat tagjai iparos és kereskedő fiúk, kik mindannyian büszkék lehetnek arra, hogy az első balatoni táborzásukhoz az anyagi biztosítást célzó meg-

keresések a mostani rendkívüli idők dacára is oly szerettelejes megértésre találta a felkeresett cserkész párfogóinknál, hogy a nemes cél kérésztől vitelle érdekében egyellen egy sem szeretne adományával távol maradni, melyet bizonyít az a dicsérendő körülmény, hogy egymásután érkeznek még most is a kisebb-nagyobb ajándék a csapat parancsnokához. — Utolsó hét van már hátra, utolsó simítások, felharsan a kűrszó, elhangzik a vezényszó, a csapat leteszi a tábori próbát a »Jó munkát« jegyében.

Ugyanitt kifejezzük hálás köszönetünket mindazoknak a nemeslelkű és példázatos cserkész barátoknak, kik önzelen adományaikkal lehetővé tették a csapat nyári táborba szállását, vagy amennyiben még az utolsó héten sietnek támogatásunkra. Egyben ezután is felkérjük az érdeklő cserkész munkaadó urakat, legyenek lehetővé alkalmazottaink az idei táborban való részvételt. — Ha az anyagiakban önfeláldozók voltunk, legyünk azok a jócselekedetben és szeretetben is.

Kapisztrán cs. cs. parancsnoksága, mint táborparancsnok.

Műkedvelői előadás

A Möricz—Cselényi esten a róm. kat. zenekar zefűtöt adott az előkészület alatt álló »Gül Baba« operett zenéjéből. A szereplők és a zenekar már ezt jóval megelőzően megkezdtek a próbákat s azóta nagy buzgalommal készültek az előadásra. Mostanában az esli járókelők már programjukba veszik a Katolikus Ház körüli sétákat s élvezettel hallgatják a szerencsésen kiválogatott hangú szereplők ajkán felzúduló szebbnél-szebb melódiákat, amelyeket a zenekar ma már bravuroso játékkal fest alá.

Azokat, akik az előadásokat megnézik, frappáns szinpadhatások fogják bámulatba ejteni.

Gyönyörű díszletet és H. Reich festőművész, — pazar kosztümök színes tömeges festésű ruhák, azokból a rózsák teszik a II. felvonás szinpadát gyönyörűvé s a II. felvonás végén olyan szelvíhar fogja kicsavarni a rózsátöveket, amilyent csak avatott színházi rendező keze tud a szinpadon megvalósítani.

Az előadások június 28, 29 és 30-án és július 3-án lesznek. Helyárak 60 fillértől 2 pengőig. A rendezőség ezután is kéri a közönség szives látogatását.

TÉGLAGYÁR

40.000 darab téglára körkemence, kétszobás és egy-szobás lakóház, 10.000 öl területen kitűnő földanyag, minden szükséges épületekkel, teherrel

eladó.

HIREK

Kitüntetés átadás

Lapunkban már megírtuk, hogy a kormányzó Halász Gyula máv. főintéző, celladömölki államfőnököt már másodizben tüntette ki Sigmund Laudissal, a társadalmi életben kifejtett nagyértékű munkásságáért.

A kitüntetést Vértess István miniszteri tanácsos, üzletigazgató ünnepélyes keretek között csütörtökön délután 6 óra után a főnöki irodában a tisztikar jelenlétében nyújtotta át Halász Gyulának. Gyönyörűen felépített beszédében mutatott rá az üzletigazgató a nagyművű hivatali elfoglaltsága mellett társadalmi tevékenységait is nagy ügybuzgalommal teljesítő vezető tisztviselő működésére a példaképpen állította a tisztviselő kar és a vasutasosság elé, hogy minden magyar vasutas folyjon egybe nagy országépítő és fejlesztő szent magyar cél érdekében. Beszéde végén átnyújtotta a kitüntetést, a magyar érdemrend ezúttal érmét az ünnepelt államfőnöknek.

Halász Gyula hosszabb beszédében köszönte meg a legmagasabb kormányzói kitüntetést és ígéretet tett, hogy továbbra is folytatni fogja híven és lelkiismeretesen eddig folytatott munkásságát a haza és a magyar társadalom érdekében.

Az üzletvezetőség részéről az ünnepségen még részt vett dr. Nagy tanácsos és Szász alezre-des is.

Az üzletigazgató délután 6 órakor Székesfehérvár felől Szász alezre-des kísérelében sánaton érkezett Celladömölkre. Az állomáson az előre ideérkezett dr. Nagy tanácsos, Halász Gyula államfőnök és Kállay Ernő főtiszt fogadta, majd nyomban bevonultak az államfőnöki irodába, ahol kezdetét vette az ünnepség. Az üzletigazgató a gyors beérkezése után elfonoton utazott vissza Szombathelyre.

A Kormányzó születésnapja. Vitéz

...jan melegen és bensőségesen ünnepelték meg Celladömölken a tisz-

...és ébresztővel járta be a feltölgözött utcákat, délelőtt 9 órakor az összes templomokban pedig hálaadó istentiszteletre gyűlt össze a hívők serege. Az apatáji templomban dr. Horváth Karoly esperes-plébános mondott szentmisét, amelyen dr. Hetthéssy Jenő főszolgabíróvá, Bujoyovszky Ödön alezre-des, Havassy Béla dr. jarasbírósi elnökkel az élén résztvettek a polgári és katonai hatóságok képviselői, továbbá a vasutasok, csendőrség, pénzügyés és az iskolák tanulói teljes számban.

GySEV hír. Monostery Béla GySEV üzletigazgató: Farkas János forgalmi főnök, Szabó László pályafelnevtési főnök, Nemeth Kálmán anyagbeszerzési főnök és Bogner Bertalan műszaki főnök és Bogner Bertalan műszaki főnökés kísérelében június 15-én hivatalos tárgyalást folytatott a celladömölki Máv. főnökséggel.

Esküvő. Simon Géza kissomolyi adomány jegyző folyó hó 15-én vezette oltárhoz a győri ev. templomban Gaal Sándor mesteri ev. nyus. igazgató-tanító és nej-leányát, Ilonkát.

Közgyűlés Celladömölken. A celladömölki ipartestület június 30-án délelőtt 11 órakor tartja ezévi rendes közgyűlést az ipartestület székházában, melyre a tagokat ezúton is meghívja az elnökség. — A Marcalvölgyi Vizitársulat Jándi Bernadint apát elnökletével június 28-án délelőtt 9 órakor tartja közgyűlését, melynek tárgya a Marcal meder kibővítési munkálatainak megindítása.

Közsegi választások Kőcskón. A három évvel ezelőtt választott Kőcskő közsegi előjáróságának mandátuma lejárt s így kedden Hetthéssy Jenő dr. főszolgabíró elnöksége mellett megtörtént az új tisztújítás a következő eredménnyel: közsegbíró: Holpert József, helyettese: Horváth János, községm: Pordán József, előjárósági tan. ok: Havassy János, Sebestény Gyula, Tóth Karoly és Stolcz László.

Balesetek. Batorics Olga 6 éves nesemkoci kislány betűn libabírózás közben egy hidról leesett s így a bal alsókarcsontja eltörtött. — Horváth Imre 8 éves vásárosmeiskei fia szerdán virágszedés közben a harsárlól potyolt le. A bal vállcsontja eltörtött. Mind a két gyermeket beszállították a celladömölki kórházba.

Ovodai vizsga. Maronich Julia oklevéles magánorvó délután, azis 23-án délután 5 órai kezdettel azis ovodásainál záróvizsgát tart a Griff-szálló nagyerőműben, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

Halálos villámcsapás a mihályfal heggyen. Pénteken délután 4 óra tájban hatalmas vihar vonult végig Felsőkeményesen villámcsapásokkal súrták tarkiva. Ugyanezokor a kemény-mihályfal heggyen Pető Imre 7 éves fia tehenekelet őrzött, aki a vihar elől egy a alatt keresett menedéket. A villám azonban bele sújtott a fába, a szerencsétlen gyermek nyomban meghalt.

Eljegyzés. Huber Lajos kemenesi magas földbirtokos eljegyezte Szabó Istvánt.

Elfogták az álszűkénémát. Már másodizben szerepeltette közönséget. Bincinger János 33 éves győri illetőségű sűtőegéd leleményeszkűt köldulasaival. Hétfőn a Maria-telep házáit látogatta nagy szorgalommal, de ott elkapta a szűkénémát tetette ma-

ra. A veletlen szerencse azonban csendőrközre jutatta. Bekísérték a szelághírű hivatalhoz, ahol két papi

Celladömölki Vasutas

Együtt Páter Pal napján a helybeli Sportpályán nagyszabású jónialis rendez. A rendezőség már permanenciában van és nagy buzgalommal készül, hogy a jónialis minél tökéletesebb és minél művésziessébb keretek között rendeztessék meg.

Felvétel a vasúthoz. A szombathelyi üzletvezetőség Árvay József főmőnimmihályfai és Szakály Gyula szombathelyi lakosokat lakatosként felvette és szolgálatára a celladömölki fűtőházhoz osztotta be.

Aki kézírását beküldi

Zombok Zoltán írónak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmaga róla, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek a kézírását beküldi. Utángazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap leki és üzleti céljaira, problémáira.

Részletes levélben fejt ki mindenkinek lehetőségeit és a megoldások módját olyan ügyekre, tervekre, ötletekre és kérdésekre, melyek természetesen és emberileg elérhetők.

A radióból is i-mert író tanácsai- o-ak azonnal hasznát veheti. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern irasfejtés tudományos eredménye és elveti a babonák korából megmaradt jövendölés fraszait.

A válasz díját Ön szabja meg; tetszés szerinti összeg postabélyegek ben és címzett belyeges válaszboríték mellékelendő.

Cím: Zombok Zoltán, Budapest, 42. Postafiók 46.

Vigyázzunk az i-én a szolara és gyümölcszseral Erről ír a Növény- védelem és Kertészet most megjelent legújabb száma. Cikkeket közöl még a tűzhelyszálló hazi készítéséről, a nyulragott fák gondozásáról, a kajszibarackok tápmeges pusztulásáról, a uikoinos permetyezésről, a nyári permetyezések pótlányairól, a gyakorlati trágyázásról, a kálifürdői paizetűt és az almatomaj rajzásáról. A szines gyűmölcsképet is közöl két lapból a »Növényvédelem« kiadóhivatala (Budapest VI., Aréna út 84/c) díjtalanul küld egy alkalommal lapunkra való hivatkozással matlatványszámot.

Háztartási-gazdasági tanfolyam. Közhírré teszi az előjáróság, hogy a földművelésügyi miniszter ur a közsegi- ben 6 hetes háztartási-gazdasági tanfolyamot szándékozik tartatni. A tanfolyamok a f. évben aug. 5. sept. 15., vagy szept. 23. tól okt. 31. ig, vagy nov. 11. től dec. 22-ig terjedő időben lennének megrendezve. A tanfolyamon háztartási, kertészeti, állattenyésztési, nevelési, szabas- varrási ismereteket lehet majd elsajátítani. A résztvevők napi elfoglaltsága 8 órától 13 óráig és 15 órától 17 óráig tart, 84 elméleti óra keretében. Felhívja az előjáróság a költségközösséget, hogy folyó-hó 29-ig a költségháza 1. száma szobá- jában minél nagyobb számban jelen- kezzenek részvételre. A részvételi díj a résztvevők számától függ, 12—15 pengő körül fog majd mozogni.

A világ legrejtélyesebb embere, aki 28 városban született és 5 városban van eltemetve, Kolumbusz Kristóf volt, akinek kavargó életről ragyogó fényképfelvételek kapcsán számol be Tolnai Világjajja a legfrissebb számában. Ugyanebben a számban jól áttekinthető, részletes térképet találunk a francia hadszin- térről, továbbá az eredeti felvételek egész sorát a haború legrámaibb

Márai Sándor, Kosztolányi Dezső- nő, Szalay László's más neves magy- ar szépirod. uovelláin kívül gazdag rejtvényirovatot is közöl a legne- szerűbb magyar képes hetilap, Tolnai Világjajja legújabb száma, melynek 20. lüer az ara.

Tanoncul

4 középiskolát végzett, jobb családból való fiút felvesz lapunk könyvnyomdájá

A legtöbb vidéki város- ban meg kellett hosszab- bítani a „vasnapot”

2.500 vaskályhat. 4.800 eke- vasat és 11 000 kilincset gyűjtöttek eddig.

A június első felében megtartott vasnapokat úgyszólván minden községben és városban meg kellett hosszabbítani. A legtöbb helyen olyan nagy volt a helyi és környéki gyűjtők felvonulása, hogy két három nappal hosszabbította meg a bizottság az átvételt. A sokszáz vagon összegyűjtött nyersanyag- hulladék több 80 százaléka olyan helyekről került elő és olyan kiválóan használható anyag, amelynek gyűjtése kizáróan a vasnapnak köszönhető. Már most megállapítható, hogy a gyűjtés iránt fokozódik a közönség érdeklődése és így a vasnapok utáni intézményes gyűjtés könnyen lezár megvalósítható. Érdekes, hogy az eddig gyűjtött anyagban több mint 2.500 kályha, 100.000 patkó, 4.800 ekevas és 11.000 darab kilincs szerepel.

Repülő-regény pályázat.

A Magyar Szárnyak repülőregény folyóirat, amely a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával jelenik meg, a nagyközönséget és az ifjúságot is érdeklő repülőregény megírására pályázatot hirdet. Ezzel a pályázattal a fiatal magyar írógárdát öhajítja a lap a nemzeti repülőregény- nek meggyerri. A regény tárgyát a pályázó éppen eszrt szabadon választhatja, de a munka központjában csak a repülőregény állhat. A pályamű terjedelme 30—35 géppel írt oldal (miniszterpapír nagyságon, oldalanként kb. 35 sor) legyen. A jelölet levéllel ellátott pályázatok augusztus 15-ig küldendők be a magyar Szárnyak szerkesztőségébe (Budapest, VIII., Üllői út 12). Az első pályadíj 200 pengő, a második 100 pengő és a harmadik 50 pengő. A pályadíjas műveknek kiadására vonatkozó szerzői jog a díj kifizetésével a Magyar Szárnyakra száll át. A pályázat eredményét szeptember hó folyamán lapunkban is közöljük.

A Pesti Tőzsde új számában Wolf O. at, dr. Kacsóh Bálint, dr. Raggambí Fluck András, Cav. Oreste Piana, Ordódy János, Deák Gyula (Kassa) és mások nyilatkoztak. A nemzetközi deviza- és tőzsdemű- zäsi ábról szanzációs információt közöl a lap, amelynek ipari, mező- gazdasági és vidéki értékesítési

Erősebb kifutófiu felvétetik Szabó Lajos

fűszerkereskedésében Celladömölki, Kossuth L. u. 11.

Készült DINKGREVE NÁNDOR könyvnyomdájában, Celladömölken